在全国创新推出"保险+服务+补偿"模式

我市全面推进实施生态环境绿色保险



冯瑄

通讯员 陈晓众 夏宁

昨天上午,浙江仁欣环科院有 限责任公司的项目经理董俐住来到 位于北仑的宁波埃斯科光电有限公 司,进行日常的环保服务。"雨水 排放口的标识牌掉了, 我们提醒企 业重新设置。"其实,埃斯科并不 是直接购买了仁欣的服务, 而是投 保了生态环境绿色保险。

当天下午,我市召开全市生态 环境绿色保险工作推进会, 向全市 推广实施生态环境绿色保险。这是 我市在环境污染责任保险的基础 上,在全国创新推出的"保险+服 务+补偿"模式。

具体而言,就是引入第三方环 保服务机构,为投保企业提供全流 程、全方位专业环保服务,指导企 业开展环境风险防控。同时, 第三 方环保服务机构向保险机构投保职 业责任保险,如因其服务缺失造成 投保企业直接经济损失的, 由保险

担机制和保险合同约定负责补偿。

企业投保后享受环保 服务

生态环境绿色保险从去年5月 开始就在北仑进行了试点。埃斯科 是首批投保的企业之一

埃斯科是生产半导体集成电路 引线框架和接插件的企业。投保 后,企业负责人孙亚斐就接待了保 险公司帮他们找来的第三方环保服 务机构——仁欣公司。工作人员对 埃斯科进行了一次全面的环保体 检,发现了13个小问题。

公司立即进行了整改。"现 在,我们每天会根据之前的环保评 估报告,对出现过问题的地方进行 检查。"孙亚斐说,绿色保险对企 业的帮助很大,保费一年不到5万 元,北仑区政府还给了他们公司 25%的补贴。"在我看来,绿色保 险和车险一样,希望我们公司不要 发生理赔事故。"孙亚斐说。

浙江华朔科技股份有限公司刚 刚递交了投保申请。华朔公司的行 政管理科副主管司松告诉记者,已 经有第三方公司对他们进行了一次 环保体检,发现了4个问题。目 前,华朔都已整改到位。

由于华朔所在的工业园区补贴 了80%的保费,华朔最后只需付给 保险公司4000余元。

根据北仑生态环境部门的统 计,目前已经有110余家企业投保 了生态环境绿色保险。

借助第三方专业力 量,及时发现改正问题

记者从推进会了解到,近期, 相关部门会联合下发《宁波市生态 环境绿色保险实施意见(试 行)》,在全市推进实施生态环境 绿色保险。

一旦企业发出投保申请后,保 险机构在承保前委托第三方环保服 务机构专家团队,对企业进行环保 体检和环境风险评估,确定投保企 业环境风险等级,作为费率厘定的

如果投保企业发生环境污染事 故,该怎样理赔呢?市生态环境局 党组成员徐政道解释,这包括两种 情况。其一,投保企业因突发环境 污染事故产生第三者人身损害费 用、第三者财产损害费用、生态环 境损害费用、应急处置与清污费 用、法律费用等,保险机构按照保 险合同约定进行赔偿。

其二,第三方环保服务机构存 在服务缺失,造成投保企业直接经 济损失的,按照风险共担机制和服 务合同的约定进行补偿。服务缺失 包括,未按照服务合同约定的内容 进行服务的; 服务过程中未发现实 际存在或潜在的风险隐患点的,或 已发现风险隐患但未对投保企业提 出相应的整改意见的。

目前,在北仑试点该模式的一 年时间里,只发生了一个补偿案

"如果企业没有按照第三方公 司的指导进行整改,或者整改不到 位发生经济损失,保险公司和第三 方将不用理赔或补偿。"徐政道 说,推进绿色保险,就是要借助第 三方专业力量,提供专业环保检查 和指导服务,及时发现问题,及时 改正问题,降低企业违法的次数和 成本,从而使执法中少发现问题, 直至没有问题,这样就能逐步实现 生态环境监管由单纯依赖执法向加 强执法与促进守法并重的转变。

全省规模最大的市级社会组织服务平台

宁波(鄞州)社会组织 创新园建成开园

本报讯 (记者王佳 通讯员梅 薇) 提质赋能, 让社会组织再迎春 天,深度参与社会治理。昨日,宁 波市、鄞州区两级共建的宁波(鄞 州) 社会组织创新园开园, 这是目 前我省建成的规模最大的市级社会 组织服务平台, 也是全省首个综合 性社会组织党建工作指导平台。

创新园位于鄞州区桑田路935 号,建筑面积3600平方米,目前 正式开放的有"全市社会组织建设 发展成果展示展览区"和"社会组 织公益'双创'区",首批18个项 目已经入驻。

"在这个平台,有党建引领, 有政策扶持,有力量支撑,可以帮 助我们将项目更好地'落地'街道 社区。"实施"绽放青春"未成年 人帮教项目的鄞州三益社会工作师 服务中心第一时间申请入驻, 在经 过公示、评审等严格程序后,项目 成功入选。

"创新园有很多资源,可以互

相调动,这就像延伸了自己的手 臂,找到更多的'同行者',学习 合作、取长补短。"三益社会工作 师服务中心负责人王勇说,届时也 更容易与社会接轨, 更好地参与社 会治理。

"培育项目、建强组织、锻炼 人才,是创新园的三大抓手,将着 力为机构培育品牌项目, 为部门匹 配社会组织。"园区建设负责人介 绍,首批引入的18个项目涉及乡 村阅读、随手公益、适老宜居、云 上扶贫、村长有约、艺术赋能残障 人十等。

据悉,宁波(鄞州)社会组织 创新园将以党建引领为主线,聚焦 "公益创业、项目创新、服务创 优、组织创先、党建创强"目标, 打造党建指导、品牌展示、资源链 接、公益创业四大平台, 在成为我 市社会组织之家的同时, 在市域治 理现代化进程中推动社会组织贡献 更多智慧和力量。

第十三届宁波网络文化节开幕

本报讯(记者张昊)由市委宣 传部、市委统战部、市委网信办等 13家单位联合主办的第十三届宁 波网络文化节昨日拉开帷幕。

2020 "NB 轰红"短视频大 赛、"宁波,都挺好"短视频及好 照片征集活动、"人民拍客走进宁 波"活动、2020"5G+万物互联" 融媒体作品展评大会……今年宁波 网络文化节以"在宁波,都挺好 的"为主题,开展30多项积极健 康、内容丰富、形式多样、向上向 善的网络文化活动,进一步壮大正 能量,提升宁波的知名度和美誉 度,以接地气、融网气、聚人气的 网络活动提升广大网民对美好生活 追求向往的参与感和获得感。

今年的网络文化节围绕"决战 全面小康、决胜脱贫攻坚"主题宣 传,将启动开展"请让我来帮助 你"大型公益直播、"寻访新时代 脱贫攻坚青年网络主播"等"扶贫 协作在宁波"系列活动,举办"与 曙'黔行',助力脱贫!""历史印 记——宁海晴隆携手脱贫攻坚24 年"网络采风行等活动,扩大宁波 帮扶影响力,为决战决胜脱贫攻坚 营造良好的网络氛围。

连年举办的绿色网络文明活动 今年将升级拓展,在原有的进校 园、进社区、进企业之外新增进乡 村、进机关活动,把文明上网、安 全上网的绿色理念送进乡村、机 关,不断增强广大机关干部、村民 的网络安全意识,以优秀网络文化 滋养宁波争当浙江建设"重要窗 口"模范生的精神家园。

我市通过着眼不同网民的群体 特点需要,以好网民工程阵地建设 为着力点,分系统分领域打造争做 中国好网民系列活动,结合"网 聚职工正能量""四明女儿大宣 讲""绽放战疫青春·坚定制度 自信""银辉月湖大讲堂"等活 动, 打造"网上好职工""网上 好巾帼""网上好青年""网上好 少年""网上好长者"等特色品 牌,引领带动更多网民提升网络素

据悉,宁波网络文化节自 2011年启动以来,每年为全市网 民送上丰盛的网络文化大餐,参与 网民逾2000万人次,成为宁波影 响力和参与面最大的网络文化活动 品牌,为我市营造清朗网络空间良 好氛围发挥了重要作用。

聚焦创新与场景应用 我市区块链发展有了计划表

本报讯 (记者殷聪 通讯员郑 波)建成1个至2个国内知名的区 块链产业园;建成5个以上区块链 实验室、研发中心等载体平台,1 个以上区块链学院;探索形成30 个市级以上可复制可推广的区块链 示范场景应用……昨日,我市发布 区块链产业培育及创新应用三年行 动计划, 吹响了区块链发展的冲锋 号。

今年,借力"新基建"东风, 区块链技术即将突破大规模应用的 天花板, 走进普通市民的生活与工 作。记者在三年行动计划中看到, 加快场景应用将是宁波区块链技术 发展的突破口之一。

按照计划,我市将围绕智能制 造、港航物流、金融保险、供应链 管理、社会治理等重点领域,积极 开展先行先试,推进区块链技术、 应用、服务与模式的创新,探索积 累一批可复制、可推广的试点示范 应用, 力争将我市打造成区块链融 合应用解决方案和模式的输出地, 成为全国区块链创新发展、水平领 先的发展高地。

以智能制造为例, 我市将加快 区块链技术赋能工业互联网,针对 跨厂区、跨行业、跨系统的工业互 联网应用,推进区块链技术在标识 解析、协同制造、供应链金融等工

业互联网领域的融合应用。与此同 时,我市将加快区块链技术赋能生 产制造和产品质量管控,加快区块 链赋能企业智能管理。

加码创新也是我市区块链技 术发展的主攻方向之一。按照计 划,我市将加快推进区块链技术 的创新载体建设,加强技术攻关 突破,鼓励开展区块链技术标准 制定,探索建设区块链技术创新 基础设施, 重点突破区块链技术 与人工智能、5G、轻量级芯片、 工业互联网等新一代信息技术的 融合创新演进。

以创新载体建设为例,我市 将大力支持本地院校和企业建设 技术研发实验室、应用研究中 心、区块链学院,加快推进技术 型创业创新企业、应用型信息服 务企业的孵化与培育。与此同 时,我市将引进一批市外区块链 技术科研机构,加快区块链通用 技术研发平台建设。

市经信局相关负责人告诉记 者,发布三年行动计划后,我市即 将出台区块链产业培育及创新应用 的实施细则。按照计划,我市将通 过强化企业、人才引培扶持, 科研 创新扶持, 试点应用扶持, 园区建 设扶持等方式,全面支持区块链技 术在甬落地生根, 开花结果。

海铁联运进提箱告别纸质"通行证" 宁波舟山港每年可省40万张纸

本报讯 (记者俞永均 通讯员 毛培竹) 昨天起,宁波舟山港集装 箱海铁联运进提箱业务实现无纸化 全覆盖。"通过海铁联运协同管理 系统与集运调度系统的信息联动, 集卡司机凭借预约号便可直接取箱 还箱,不但节约纸张,还省去了跑 单环节。"宁波舟山港有关人士帮 记者算了一笔账,每单业务可减少 作业时间2小时,每年可节约纸张 40余万张。

据介绍,新模式下,集装箱 海铁联运班列抵达宁波舟山港完 成卸箱作业后,海铁联运操作一 体化中心借助海铁联运协同管理 系统将码头提空箱预约号信息统 一发送至集运调度系统,再由集 运调度系统将指令传达到司机的 手机端。接到指令后,司机即可 直接前往现场提箱, 免去了以往 必须手持纸质单证前往窗口换取 提箱凭证的手续。

奋力争创全国文明城市"六连冠"

高标准着眼严要求 小细节入手抓落实

访镇海区委副书记、区长何黎斌

记者 **何峰** 镇海区委报道组 倪寅初

"宁波争创全国文明城市'六 连冠',是习近平总书记考察浙 江、宁波之后,宁波迎来的首个 全国性荣誉复评大考,是当好浙 江建设'重要窗口'模范生的一 次全面展示。作为宁波主城区北 部中心,镇海将坚决扛起责任担 当,从高标准着眼,从小细节入 手,全面提升创建质量,把各项 工作做实、做细、做到位,推动 文明创建工作走在全市前列。"昨 天,镇海区委副书记、区长何黎 斌在接受记者采访时表示。

文明创建,镇海一直在路 上。去年,镇海集中开展"百日 攻坚顽疾清零"行动,在全区 181个小区排查出问题 5100 余 个,132个小区基本完成顽疾

"清零"。同时,镇海还制定实施 《文明示范街区三年行动方案》, 开展"十佳"品质社区评选, 80%公共服务窗口完成文明创 建。"今年以来,镇海在统筹推进 疫情防控和经济社会发展的同 时,大力推进长效建设创新行 动、重点区域攻坚行动、文明品 质提升行动、文明好习惯养成行 动等文明创建四项行动,并结合 爱国卫生运动, 开展了楼房顶层 垃圾、小区及市场餐饮行业等专 项整治行动。"何黎斌介绍。

"镇海的创建工作虽然取得了 阶段性成效,但离市委市政府的 要求还有一定差距。"何黎斌说, 镇海将坚持高标准推进创建工 作。镇海将提高工作标准,严格 督促各级各部门做好查漏补缺工 作,推进全域精细治理,做到在 时间上动态全天候、在区域上城

乡全覆盖、在空间上"空中、地 面、地下"全方位、在主体上社 会全参与,全力打造干净整洁、 文明有序、宜居宜业的良好环境。

文明是一种常态,针对老旧 小区设施破旧, 乱拉线、乱堆放 和城乡接合部基础设施薄弱等 "顽疾",镇海将明确时间表,实 施挂图作战,坚持集中攻坚与长 效巩固相结合的办法。"下一步, 重点推进'五项整治攻坚'行 动,即40个社区的小区'清楼' 行动、19条街巷'洁美'行动、 21条道路和3个重要路口的交通 '有序'行动、7个商业综合体 '扮靓'行动和10个市场及周边 '擦亮'行动,一条街一条街、一栋 楼一栋楼、一个点一个点去抓,清 零一个销号一个,持续推动创建活 动走向深入。"何黎斌说。

同时,镇海将在文明创建中

联合执法进小区工作, 按照 '镇街吹哨、部门报到'的要求, 加大执法力度,形成整体联动、 协同办案的合力。对公共利益影 响大、群众关注度高的典型案 例,做到'严办一起、教育一 片'。"何黎斌说,镇海将深化文 明示范街区创建,推出2条至3条 示范街区样板,组织开展"十 佳"品质社区评选,确保3年内 区级品质社区比例达到80%。

坚持严执法和强品牌。"加快推进

建设文明城市,最终要靠居 民文明素质的提升。镇海正广泛 发动,深入开展文明好习惯养成 工程。何黎斌说:"我们将加强宣 传教育引导,挖掘群众身边的时 代先锋、道德模范和平民英雄, 切实把群众组织起来、发动起 来,让群众真正成为创建工作的 支持者、参与者和受益者。

微改造 大变化

昨天, 鄞州区百丈街道潜龙 社区居民在户外接待区域看报休 憩。

据了解,去年社区配合城管 等部门实施了更新改造。通过铺 设彩色路面, 打造墙角花园, 设 置主题雕塑、户外接待区域、便 民服务点等创意"微改造",社 区目前已焕然一新

(唐严 黄波峰 摄)



社区矫正对象变身城管义工理"城事"

本报讯 (记者张凯凯 通讯 员盛锦杯 袁潇涵) 昨天上午, 40余名社区矫正人员汇集在江北 区甬江街道庄严宣誓。自此,他们 将以城管义工的新身份参与社会 服务工作,为城市精细化管理出 力,为文明城市加分。

"城市管理需要全体市民共同 参与,我们欢迎社区矫正对象, 以普通市民身份一起爱城市、管 城事。"在昨天举行的社区矫正对 象纳入城管义工社会服务仪式 上,市社区矫正管理局局长赵小

明说。记者了解到,今年7月1日 起,《中华人民共和国社区矫正 法》将正式实施。当前,我市各 级司法行政部门正在法律框架 下,积极推动促进社区矫正对象 顺利融入社会,预防和减少犯罪。

来自甬江街道的胡女士(化 名)是第一批主动报名参加该项 目的市民,几年前,她曾因一时 冲动受到法律制裁,一直追悔莫 及。得知有这样一个服务机会, 她毫不犹豫申请参与。当天,她 穿上城管义工的绿色马甲,加入

随手捡垃圾、分类宣传等活动, 整个人和马甲上的新绿色一样精 神焕发。

据工作人员介绍,江北区社区 矫正对象融入"城管义工"社会服 务项目已于本月进行个别试点。经 过区司法局、区综合行政执法局的 探索论证、细节完善后,首批集中 试点将在甬江街道范围内开展,为 期1个月。"如果试点顺利,我们将 出台更具指导意义的方案,因地制 宜、因人施策,推动这项工作逐步 向全区拓展。"江北区综合行政执 法局副局长黄前潮说。

记者看到, 江北区城管义工 办事处已经制定了适合社区矫正 对象参与、方便他们更快更好融 入社会的城管义工社会服务项 目。"这些新加入的朋友们将从最 基础的清理垃圾、分类提醒开始 做起,逐步向秩序维护、便民服 务等方向深入。这些定期化、常 态化的城管义工公益活动,将进 一步培育他们的社会责任感和荣 誉感,修复社会关系,帮助他们 无障碍融入社会。"黄前潮说。